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14
  					     	 ¤ßÚ[PÒ II

   C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² J¸ •Ê GsoÚx® J¸ ¤ßÚzvÚx® {Pº©õØøÓ GÊxÁuØS®

²² J¸ ¤ßÚzøu J¸ •Ê GsnõÀ ÁS¨£uØS® •Ê Gsøn 

¤ßÚö©õßÓõÀ ÁS¨£uØS®

²² J¸ P»¨¦ Gsøn J¸ •Ê GsnõÀ ÁS¨£uØS®

²² J¸ ¤ßÚzøu CßöÚõ¸ ¤ßÚzvÚõÀ ÁS¨£uØS®

²² J¸ •Ê Gsøn J¸ P»¨¦ GsnõÀ ÁS¨£uØS®

²² J¸ ¤ßÚzøu J¸ P»¨¦ GsnõÀ ÁS¨£uØS®

²² J¸ P»¨¦ Gsøn CßöÚõ¸ P»¨¦ GsnõÀ ÁS¨£uØS® 

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

14.1   Kº Gsoß {Pº©õØÖ

¤ßÚ[PøÍ¨ ö£¸USuÀ öuõhº£õP CuØS •ßÚº PØÓ Âh¯[PÐU÷PØ£, 

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö£¸UP[PøÍ Bµõ´÷Áõ®. 

2 × 1
2
  = 

2
2
 = 1

1
3
 × 3 = 

3
3
 = 1 

7 × 1
7
  = 

7
7
 = 1 

2
5
 × 5

2
  = 10

10
  = 1 

3
8
 × 8

3
  = 24

24
  = 1 

÷©÷» JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® ö£¸UP® 1 BS®. 

CÆÁõÖ Cµsk GsPÎß ö£¸UP® 1 B°ß, JÆ÷Áõº Gsq® ©ØøÓ¯ 

Gsoß {Pº©õØÖ GÚ AøÇUP¨£k®.
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CuØ÷PØ£ 

2 × 1
2
 = 1 Gß£uõÀ

2 Cß {Pº©õØÖ 
1
2
 BS®. ÷©¾® 

1
2
 Cß {Pº©õØÖ 2 BS®.

3 × 1
3
 = 1 Gß£uõÀ

3 Cß {Pº©õØÖ 
1
3
 BÁxhß 

1
3
 Cß {Pº©õØÖ 3 BS®. 

2
5
 × 5

2
  = 1 Gß£uõÀ

2
5
 Cß {Pº©õØÖ  

5
2
 BÁxhß 

5
2
 Cß {Pº©õØÖ 

2
5
 BS®. 

                                 

SÔ¨¦ 

3 = 3
1
 Gß£uõÀ, J¸ •Ê Gsøn J¸ ¤ßÚ©õPU P¸x÷Áõ©õÚõÀ Auß 

öuõSv A®•Ê Gs BÁxhß £Sv 1 BS®. 

Gs {Pº©õØÖ

2

1
3
2
5
3
8

1
2
 

3

5
2
 

8
3

 		

²² J¸ ¤ßÚzvß {Pº©õØÔß öuõSv A¨¤ßÚzvß £Sv BÁxhß 

£Sv A¨¤ßÚzvß öuõSv BS®.

²² J¸ ¤ßÚzvß öuõSv, £Sv Gß£ÁØøÓ •øÓ÷¯ £Sv, öuõSv GÚ 

©õØÔ GÊxÁuß ‰»® A¨¤ßÚzvß {Pº©õØøÓ¨ ö£ØÖU öPõÒÍ 

•i²® Gß£x öuÎÁõQßÓx.   

²  J¸ P»¨¦ Gsoß {Pº©õØÖ

1
1
2
  ÷£õßÓ J¸ P»¨¦ Gsoß {Pº©õØøÓU Põs£uØS •u¼À P»¨¦ Gs 

•øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õP ©õØÔ GÊu¨£k®. 
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CuØ÷PØ£,  1
1
2
 = 

3
2
 

3
2
 Cß {Pº©õØÖ 

2
3
 Gß£uõÀ 1

1
2
 Cß {Pº©õØÖ 

2
3
 BS®.

SÔ¨¦ 

0 ^§a]¯®& Ehß ö£¸UP¨£k®÷£õx ö£¸UP® 1 BP Á¸©õÖÒÍ Kº 

GsønU Psk¤iUP •i¯õöuß£uõÀ 0 CØS {Pº©õØÖ CÀø».

£°Ø] 14.1

1.	 \›¯õÚ ö£Ö©õÚzøu Cmk Aøh¨¦PøÍ {µ¨¦P.

(i) 3
4
 ×  

3
 = 1	           (ii) 5

8
 × 8

 
 = 1	                        (iii) 7 ×  

7
 = 1 	

(iv) 1
5
 ×  = 1	           (v) 1 1

3
 × 

3
4
 =  

3
 × 3

4
 = 1             (vi) 2 1

2
 × 

2
 

 =  
2

 × 2
 

 = 1	

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº GsoÚx® {Pº©õØøÓ GÊxP.

	  (i) 6		 (ii) 1
9
               (iii) 5

7
	          (iv) 8

3
 	

       (v) 1	          (vi) 3 1
3
                    (vii) 2 3

5
 	            (viii) 1 5

9
 

14.2   J¸ ¤ßÚzøu •Ê GsnõÀ ÁSzuÀ

•Êø©¯õÚ J¸ ÷PUQß   
1
2
 £Sv ÷ÁÓõUP¨£mkÒÍ 

J¸ \¢uº¨£® E¸ÂÀ 

uµ¨£mkÒÍx.

CÆ÷ÁÓõUP¨£mh £Svø¯ A©»ß, P©»ß BQ÷¯õ›øh÷¯ \©ÚõP¨ 

£[Qh÷Ásk®. J¸Á¸USU QøhUS® AÍÁõÚx ÷PUQß GßÚ £[S GÚ 

Bµõ´÷Áõ®.

Ax 
1
2
 ÷ 2 BS®.

E¸Âß£i A¨£[PõÚx •Êø©¯õÚ ÷PUQß  
1
4
 GÚz öuÎÁõQßÓx. 
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CuØ÷PØ£ 
1
2
 ÷ 2 = 1

4
 BS®.

\xµ ÁiÂ»õÚ Kº Amøh°À 
1
4
 £Sv {ÇØÓ¨

£mkÒÍx. {ÇØÓ¨£mh A¨£Svø¯a \©ÚõÚ 2 

£SvPÍõP¨ ¤›US®÷£õx J¸ £Sv¯õÚx •Ê 

E¸Âß GßÚ ¤ßÚ® GÚU Põs÷£õ®. 

C¢u AÍÁõÚx •Ê E¸Âß 
1
8
 BS®.

CuøÚ 
1
4
 ÷ 2 GßÓ ÁiÂÀ GÊu»õ®.

                     
∴ 

1
4
 ÷ 2 = 1

8
 

J¸ ÁmhzvÀ 
1
4
 I Gkzx A¨£Svø¯ 3 \©©õÚ  

£SvPÍõP¨ ¤›US®÷£õx ö£Ó¨£k® J¸ £Sv 

•Ê E¸Âß GßÚ ¤ßÚ® GÚU Põs÷£õ®. Ax 

•Ê E¸Âß   
1
12

 GÚz öuÎÁõQßÓx.

∴ 
1
4
 ÷ 3 = 1

12
 

÷©ØSÔzu JÆöÁõ¸ \¢uº¨£® £ØÔ²® £õº¨÷£õ®. 

1
2
 ÷ 2 = 1

4
 	 ÷©¾®  

1
2
 × 1

2
  = 

1
4
  	 ∴ 

1
2
 ÷ 2 = 

1
2
 × 1

2
  

1
4
 ÷ 2 = 1

8
 	 ÷©¾®  

1
4
 × 1

2
  = 

1
8
  	 ∴ 

1
4
 ÷ 2 = 

1
4
 × 1

2
  

1
4
 ÷ 3 = 1

12
 	 ÷©¾®  

1
4
 × 1

3
  = 

1
12

  	∴ 
1
4
 ÷ 3 = 

1
4
 × 1

3
 

Cv¼¸¢x, Kº ¤ßÚzøu ¯õx÷©õº GsnõÀ ÁSzuÀ Gß£x ÁSUS® 

Gsoß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõS® Gß£x öuÎÁõQÓx.
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Euõµn® 1

1
3
 ÷ 2 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

1
3
 ÷ 2 = 1

3
 × 1

2
   ^2 Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõÀ&

			   = 
1
6
 

Euõµn® 2

4
5
 ÷ 3 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

4
5
 ÷ 3 = 4

5
 × 1

3
   ^3 Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõÀ&

			   = 
4
15

£°Ø] 14.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõßÔÚx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

 (i) 1
5
 ÷ 4	 (ii) 3

4
 ÷ 2	 (iii) 5

7
 ÷ 3	 (iv) 9

10
 ÷ 5

²  J¸ •Ê Gsøn J¸ ¤ßÚzuõÀ ÁSzuÀ

J¸ •Ê Gsøn J¸ ¤ßÚzuõÀ ÁS¨£øu Bµõ´¢x £õº¨÷£õ®. AuøÚ 

Euõµn[PÒ ‰»® EÖv¨£kzvU öPõÒ÷Áõ®.
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Euõµn® 3

1 ÷ 1
3
  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.



J¸ ö\ÆÁP ÁiÁ Ahøµ Kº A»PõPU öPõÒ÷Áõ®.

CÆÁ»PõÚx 3 \©©õÚ £SvPÍõP¨ ¤›UP¨£mkÒÍx. 

Cuß, J¸ £Sv 
1
3
 BS®.

CuØ÷PØ£ Kº A»PõÚx  
1
3
 PÒ 3 BS®. 

∴ 1 ÷ 1
3
 = 3. 1 I 1

3
 Cß {Pº©õØÓõÚ 3 CÚõÀ ö£¸US®÷£õx® 3 

ö£Ó¨£kQßÓx.

∴ 1 ÷ 1
3
 = 1 × 3

1
 = 3 

Euõµn® 4

2 ÷ 1
4
  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.


\©ÚõÚ Cµsk ö\ÆÁP ÁiÁ AhºPÎ¼¸¢x CuøÚ ÂÍ[QU 

öPõÒ÷Áõ®. J¸ ö\ÆÁP ÁiÁ Ahøµ Kº A»PõPU öPõÒ÷Áõ®. 

  

Kº Ahøµ 4 \©ÚõÚ £SvPÒ ö£Ó¨£k©õÖ ÷ÁÓõUS®÷£õx Kº A»QÀ 
1
4
 PÒ  4 Esk.

 

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

  CuØ÷PØ£, Cµsk A»QÀ  1
4
 PÒ  8 Esk.

CuØ÷PØ£,  

 2 ÷ 1
4
 = 8 	  

2 ÷ 1
4
 = 2 × 4

1
 = 8
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CuØ÷PØ£ •Ê Gs JßøÓ¨ ¤ßÚzvÚõÀ ÁSUS®÷£õx A¢u •Ê 

Gs ÁSUS® ¤ßÚzvß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UP¨£k®. 

Euõµn® 5

3 ÷ 1
5
 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 



3 ÷ 1
5
 = 3 × 5 ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USuÀ&

			   = 15

£°Ø] 14.3

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõßÔÚx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

	 (i) 3 ÷ 1
4

	 (ii) 2 ÷ 2
5
                (iii) 4 ÷ 1

2
		  (iv) 15 ÷ 3

5

14.3   J¸ ¤ßÚzøu¨ ¤ßÚzuõÀ ÁSzuÀ

1
2
 ÷ 1

4
 I Bµõ´÷Áõ®.

Kº A»Qß  
1
2
 CÀ GzuøÚ 

1
4
 PÒ EÒÍÚ Gß£÷u Cuß P¸zuõS®. 

CuøÚ Kº E¸ÂÀ SÔ¨÷£õ®.

Kº A»S  					        

÷©÷»²ÒÍ A»Qß  
1
2
  					      

CuØ÷PØ£ 
1
2
 C¾ÒÍ  

1
4
 PÎß GsoUøP 2 BS®.       

AuõÁx 
1
2
 ÷ 1

4
 = 2 BS®. C¢u Âøhø¯¨ ö£ÖÁuØS  

1
2
 I 

1
4
 Cß {Pº 

©õØÔÚõÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

CuØ÷PØ£, 
1
2
 ÷ 1

4
 = 1

2
 × 4

1
  ^1
4
 Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõÀ& 

			          = 4
2
 = 2 
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AuõÁx, J¸ ¤ßÚzøu¨ ¤ßÚzuõÀ ÁSUS®÷£õx,  ¤ßÚ©õÚx 

ÁSUS® ¤ßÚzvß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UP¨£k®.

Euõµn® 1

1
3
 ÷ 2

5
 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

1
3
 ÷ 2

5
 = 1

3
 × 5

2
   ̂ 2

5
  Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõÀ& 

			   = 
5
6
 

Euõµn® 2

3
7
 ÷ 6

11
 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

3
7
 ÷ 6

11
 = 3

7
 × 11

6

1

2
  ^ 6

11
 Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõÀ&

				    = 
11
14

£°Ø] 14.4

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

(i) 3
8
 ÷ 

3
4
 	 (ii) 15

16
 ÷ 3

4
 	 (iii) 15

28
 ÷ 3

7
 	 (iv) 10

11
 ÷ 1

11
  	

(v) 6
7
 ÷ 

3
7
 	 (vi) 12

7
 ÷ 3

7
 	 (vii) 4

5
 ÷ 

8
9
 	 (viii) 7

8
 ÷ 

7
10

  

(ix) 3
8
 ÷ 

2
5
 	 (x) 2

3
 ÷ 5

7
 

14.4   J¸ •Ê  GsønU P»¨¦ GsnõÀ ÁSzuÀ

6 m }Í•øh¯ P®¤z xsøh 1 12   m  Ãu® GzuøÚ xskPÒ Ãu® öÁmh»õ® 

GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

6 m
1
1
2  m 1

1
2  m 1

1
2  m 1

1
2  m

E¸Âß£i 4 xskPÒ öÁmh¨£mkÒÍÚ. 

AuøÚ 6 ÷ 1
1
2
 = 4  GÚ GÊu»õ®. 
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CÛ 6 ÷ 1
1
2
 GßÝ® ÷PõøÁø¯a _¸US÷Áõ®. 

6 ÷ 1
1
2
 = 6 ÷ 3

2
  ^1

1
2
 GßÝ® P»¨¦ Gsøn •øÓø©°À»õ¨  

                            ¤ßÚ©õP GÊxuÀ&

	    = 6 × 2
3
 

2

1
    ^

3
2
 Cß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USuÀ&

                = 4 

²  J¸ P»¨¦ Gsøn J¸ •Ê GsnõÀ ÁSzuÀ

J¸ P»¨¦ Gsøn •Ê GsnõÀ ÁSzuø»¨ ¤ßÁ¸® Euõµnzvß ‰»® 

Bµõ´÷Áõ®. 

Euõµn® 1

1 

1
2
 ÷ 6 Ia _¸USP. 

1 

1
2
 ÷ 6 = 

3
2
 ÷ 6

			   = 3
2
 × 1

6
 

1

2
 ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UPÀ& 

	 = 1
4
 

14.5 ¤ßÚ® JßøÓU P»¨¦ GsnõÀ ÁSzuÀ

¤ßÚ® JßøÓU P»¨¦ GsnõÀ ÁSUS®÷£õx, •u¼À P»¨¦ 

Gsøn •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õP GÊv Auß {Pº©õÔÚõÀ ¤ßÚ® 

ö£¸UP¨£k®. 

Euõµn® 1

	 4
5
 ÷ 1 

1
3
 Ia _¸USP. 

	 4
5
 ÷ 1 

1
3
 = 

4
5
 ÷ 

4
3
 	^P»¨¦ Gsøn •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õP  

                           ©õØÖuÀ& 

	 = 4
5
 × 3

4
 

1

1
 ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UPÀ& 

	 = 3
5
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²² P»¨¦ Gs JßøÓ¨ ¤ßÚ® JßÔÚõÀ ÁSzuÀ

C[S P»¨¦ Gsøn J¸ •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õP GÊv P»¨¦ Gs 

ÁSUP ÷Ási¯ ¤ßÚzvß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UP¨£k®. 

Euõµn® 2

1 

1
3
 ÷  

4
5
 Ia _¸USP.

	 1 

1
3
 ÷ 4

5
 = 

4
3
 × 

5
4
 

	 = 5
3

	 = 12
3
 

£°Ø] 14.5

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

(i) 3 ÷ 1 

1
2

  	 (ii) 7 ÷ 1 

1
8
  	 (iii) 15 ÷ 1 

1
4

  	 (iv) 18 ÷ 1 2
25

 	

(v) 1 

1
2

 ÷ 3 	 (vi) 1 

2
5
  ÷ 14 	 (vii) 3 

2
3
 ÷ 22	 (viii) 5 

5
6

 ÷ 21	  

2.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

(i) 3
5
 ÷ 2 

2
5
  	 (ii) 6

7
 ÷ 1 

1
5
  	 (iii) 8

11
 ÷ 3 

1
5
  	 (iv) 3

8
 ÷ 2 

1
4

  	

(v) 1 

4
5
  ÷ 3

5
 	 (vi) 2 

1
2

  ÷ 5
7
 	 (vii) 10 

2
3
  ÷ 16

27
	 (viii) 2 

3
5
 ÷ 1

2
 

3.	 Põ^® 7 kg CÛ¨¦¨ £shzøu 
1
4
 kg Ãu©õÚ

ø£UPØÖPÎÀ ö£õv ö\´uõß. AÁß ö£õv ö\´u 

ø£UPØÖPÎß GsoUøPø¯U PõsP.

4.	 J¸ uhøÁ°À 3 

1
2

  Q³¨ ©nø»U öPõsk ö\À»U  

Ti¯ J¸ iµU Ási 25 Q³¨ ©nø»U öPõsk  

ö\ÀÁuØSU SøÓ¢u£m\® GzuøÚ uhøÁPÒ £¯oUP 

÷Ásk®? (Q³¨ Gß£x ©nø» AÍUP¨ 

£¯ß£kzu¨£k® Kº A»S BS®.) 	

5.	 ©õ»õ 21 m xo°¼¸¢x 1
3
4
 m }Í•øh¯

xozxskPøÍ öÁmiö¯kUP GsoÚõÒ. AÁÒ 

öÁmhUTi¯ xskPÎß GsoUøP ¯õx?
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6.	 J¸ ¥¨£õÂ¼¸¢u 31
1
2
  ½ØÓº {Ó¨§a_, \©ÚõÚ  AÍÂÀ 7 öPõÒP»ßPÎÀ 

AøhUP¨£mkÒÍx.  J¸ öPõÒP»ÛÀ EÒÍ {Ó¨§a]ß AÍøÁU PõsP.

14.6    J¸ P»¨¦ Gsøn CßöÚõ¸ P»¨¦ GsnõÀ ÁSzuÀ

7
1
2
  m P°Ö JßøÓ GzuøÚ 1

1
2
 m xskPÍõP öÁmh»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®.

7
1
2  m

1
1
2  1

1
2 1

1
2 1

1
2 1

1
2  

E¸ÂØ÷PØ£ 5 xskPÍõP öÁmh»õ®.

AuøÚ 7
1
2
  ÷ 1

1
2
  = 5 GÚ GÊu»õ®. 

7
1
2
  ÷ 1

1
2
  GßÝ® ÷PõøÁø¯a _¸US÷Áõ®.   

7
1
2
  ÷ 1

1
2
  = 

15
2
  ÷ 

3
2
  ^P»¨¦ GsPøÍ •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õUSuÀ.&

	 = 15
2
 × 2

3
 

1

15

1
 ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USuÀ& 

	 = 5

J¸ P»¨¦ Gsøn CßöÚõ¸ P»¨¦ GsnõÀ ÁSUS®÷£õx AÁØøÓ 

•øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PÍõUQU öPõsk ¤ßÚ® JßøÓ J¸ ¤ßÚzuõÀ 

ÁSUS® •øÓ°À Âøhø¯¨ ö£Ó»õ®.  

Euõµn® 1

3 

1
2

  ÷ 1 

3
4

  Ia _¸USP.

3 

1
2

  ÷ 1 

3
4

  = 7
2
 ÷  

7
4

  

						    = 7
21
 × 4

7
 

1 2

1
 ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USuÀ.&

						     = 2

Euõµn® 2

2 

3
5
  ÷ 1

7
10

   Ia _¸USP.

2 

3
5
  ÷ 1 7

10
  = 

13
5
 ÷ 17

10
 

					    = 13
5
 × 10

17
 

1

2
 

					     = 
26
17

 

					     = 1
9
17 

£°Ø] 14.6

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	  (i) 2 

1
4

  ÷ 2 

2
3
  		  (ii) 7 

7
8
  ÷ 3 

1
2

  	 (iii) 6 

3
5
  ÷ 4 

5
7

  		

	 (iv) 7 

5
8
  ÷ 8 

5
7

  		  (v) 11 

1
2

  ÷ 2 

3
4

  	 (vi) 5 

1
3

÷ 2 

1
2
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%: ×
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+
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> 2x 1
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2.	 Kº Bøhø¯z øu¨£uØS 2 

1
4

  m xo ÷uøÁ. 56 

1
4

  m 
xo°¼¸¢x øuUPUTi¯ CÆÁõÓõÚ BøhPÎß  

AvTi¯ GsoUøP ¯õx?

3.	 Cµsk |Pµ[PÐUQøh°¾ÒÍ yµ® 57 

1
2

  m BS®. J¸  

|Pµzv¼¸¢x ©ØøÓ¯ |PµzxUSa ö\À» J¸ ÷©õmhº 

ÁõPÚ® 1 

3
16

  ©ozv¯õ»[PøÍ GkUQßÓx. AÆ 

ÁõPÚ® ^µõÚ Pv°À •Ê¨ £¯nzøu²®  

ö\ßÓx GÛß, ÁõPÚ® J¸ ©ozv¯õ»zvÀ £¯n® 

ö\´u yµzøuU PõsP.

4.	 148
1
2
 kg A›]ø¯ J¸ Sk®£zxUS 8

1
4 kg  Ãu® GzuøÚ   

Sk®£[PÐUS¨  £Qº¢uÎUP»õ®?

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 _¸USP.

  (i)  45 × 6 					     (ii) 37 × 3 			      (iii)  38 × 4                     (iv) 15 × 3
10   	

  (v)  8 × 34  				      (vi)  5 
1
4 × 5 		    (vii)  6 

3
5 × 3               (viii)  8 × 1 

1
5  

   (ix)  7 × 7 
1
2   				    (x) 23 × 78				    (xi)  37 × 23                    (xii)  59 × 

7
10  

 (xiii) 78 × 45 × 37 		  (xiv)  25 × 1 
3
7 		    (xv)  49 × 2 

1
4        	         (xvi) 1 

3
8 × 1 

1
7 

(xvii) 1 
1
2 × 2 

2
3 		   (xviii)  4 

2
3 × 1 

1
7 		  (xix)  4 

1
2 × 3 

3
5 × 1 

1
3 		  (xx) 33

4 × 12
5 × 1 

1
7 	

ö£õÈ¨¦

		 Cµsk GsPÎß ö£¸UP® 1 B°ß JÆ÷Áõº Gsq® ©ØøÓ¯ 

Gsoß {Pº©õØÖ GÚ¨£k®.  

		 Kº Gsøn Cß÷Úõº GsoÚõÀ ÁSzuÀ Gß£x •u»õÁx 

Gsøn CµshõÁx Gsoß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸USÁuõS®. 


